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Evaluation sur Chapitre 1 

 « Charges ponctuelles » 

 

Exercice 1: 

Trois charges ponctuelles qA=+2q, qB=-q et qO=+2q sont placées, respectivement aux sommets 

d’un triangle isocèle (OAB) avec (AB= OB= a). 

1- Calculer le champ électrique 𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗  au point O et déduire  

la force électrostatique 𝐹𝑂⃗⃗⃗⃗ . 
2- Calculer le potentiel électrostatique VO au point O 

Exercice 2:  

On considère trois charges ponctuelles qO, qA et qB placées en trois points O, A et B tels que :                             

qO = -q, qA =+√𝟐q et qB = +2q 

1- Déterminer la force électrostatique exercée sur la charge qO placée 

au point O et déduire le champ électrostatique𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗  . 

2- Calculer le potentiel électrostatique VO au point O 

Avec OA= a, OB=b, θ =
𝜋

6
= 30°et α =

𝜋

4
= 45° 

 

Exercice 3  

On considère trois charges ponctuelles qO, qA et qB placées en trois points O, A et B tel que :                             

qO = -q, qA =+√𝟐q et qB = +q 

1- Ecrire l’expression de la force électrostatique résultante exercée sur la charge qO (placée 

au point O) et déduire le champ électrostatique 𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗  . 

Avec OA=OB=a et α =
𝜋

4
 

2- Calculer le potentiel au point O. 

Exercice 4: 

On considère deux charges ponctuelles situées aux sommets du triangle droit isocèle (ABC) 

de coté (d) (AB=AC=d) qB = qA =+q et qC =-2q, respectivement. 

1- Chercher la force électrostatique exercée sur la charge qB 

et déduire le champ électrostatique 𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗   
2- Calculer le potentiel au point B. 

3- Calculer le potentiel au point C. 

 

Exercice 5:  

On place quatre charges ponctuelles aux sommets ABCD d’un carré de coté a. 
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1- Calculer la résultante des forces électrostatiques exercées sur la charge (-2q) située 

en B et représenter cette force. 

2- Déduire le champ électrique au point B et représenter le. 

3- Exprimer le potentiel V au point B crée par les trois  

autres charges. 

4- Déterminer et représenter le champ électrostatique au 

point O (centre du carré). 

 

Exercice 6 : 

Trois charges ponctuelles qA=+q, qC=+q et qB =+3q sont placées, respectivement aux points 

A, B et C. 

1- Calculer et représenter le champ électrique 𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗   
dû à ces trois charges au point O. 

2- Déduire et représenter la force électrostatique 𝐹𝑂⃗⃗⃗⃗  
appliquée sur une charge q’=-q placée au point O. 

3- Calculer le potentiel électrostatique VO au point O. 
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Corrigé de l’Evaluation sur Chapitre 1 

 « Charges ponctuelles » 

Exercice 1:  

1- Le champ électrique au point O  

EO⃗⃗ ⃗⃗  = EA⃗⃗ ⃗⃗  + E B⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

EA⃗⃗ ⃗⃗  = k
qA

AO2
uAO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗,   EB⃗⃗ ⃗⃗  = k

qB

BO2
uBO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

 OB2=a2, OA2=OB2+BA2=2a2  

uBO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −i ; uAO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −
√2

2
i −

√2

2
j   

EA⃗⃗ ⃗⃗  = k
2q

2a2
(−

√2

2
i −

√2

2
j ) , EB⃗⃗ ⃗⃗  = k

(−q)

a2
(−i)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    

EO⃗⃗ ⃗⃗  = k
2q

2a2
(−

√2

2
i −

√2

2
j ) + k

(−q)

a2
(−i)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

⇒EO⃗⃗ ⃗⃗  = k
q

a2
((1 −

√2

2
) i −

√2

2
j ) 

2- La force électrostatique au point O  

 

FO⃗⃗ ⃗⃗ = qO  EO⃗⃗ ⃗⃗  = 2q. k
q

a2
  ((1 −

√2

2
) i −

√2

2
j )  

⇒FO⃗⃗ ⃗⃗ = k
q2

a2
((2 − √2)i − √2j )  

3- Le potentiel électrique au point  

𝑉𝑂 = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐵  

𝑉𝐴 = 𝑘
𝑞𝐴
𝑂𝐴

 ;   𝑉𝐵 = 𝑘
𝑞𝐵
𝑂𝐵

 

OA=𝑎√2, OB=a 

 

𝑉𝐴 = 𝑘
2𝑞

𝑎√2
 ;   𝑉𝐵 = 𝑘

−𝑞

𝑎
 

𝑉𝑂 = 𝑘
2𝑞

𝑎√2
− 𝑘

𝑞

𝑎
     ⇒VO =

kq

a
(
2

√2
− 1) 

⇒VO =
kq

a
(√2 − 1)    

 

Exercice 2 :  

On considère trois charges ponctuelles qO, qA et qB placées en trois points O, A et B tels que :                             

qO = -q, qA =+√𝟐q et qB = +2q 

 OA= a, OB=b, θ =
𝜋

6
= 30°et α =

𝜋

4
= 45° 

La force électrique au point « O » : 

 𝐹𝑂⃗⃗⃗⃗ = 𝐹𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐹𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

 
O(+2q) B (-q) 

A (+2q) y 

x 𝑖
՜ 𝑗

՜ 

a 

a 

𝑢𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝑢𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

x  

 

O 

B 

 .A 

. 
.  α 

y 
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{
 
 

 
 𝐹𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘

𝑞𝑂𝑞𝐴
𝐴𝑂2

𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

𝐹𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘
𝑞𝑂𝑞𝐵
𝐵𝑂2

𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

avec  

{
 
 

 
 

𝐴𝑂 = 𝑎;𝐵𝑂 = 𝑏

𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = − 𝑠𝑖𝑛𝛼  𝑖 − 𝑐𝑜𝑠𝛼  𝑗 = −
√2

2
 𝑖 −

√2

2
  𝑗 

𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑐𝑜𝑠𝜃𝑖 − 𝑠𝑖𝑛𝜃𝑗 =
√3

2
𝑖 −

1

2
𝑗 

  

 donc   

{
 

 𝐹𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −𝑘√2(−𝑞)𝑞
1

𝑎2
√2

2
(𝑖 + 𝑗 ) = 𝑘

𝑞2

𝑎2
(𝑖 + 𝑗 )

𝐹𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘2(−𝑞)𝑞
1

𝑏2
(
√3

2
𝑖 −

1

2
𝑗 ) = −𝑘

𝑞2

𝑏2
(√3𝑖 − 𝑗 )

 

𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑭𝑩𝑶⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑭𝑨𝑶⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝒌𝒒𝟐 [(
𝟏

𝒂𝟐
−
√3

𝒃𝟐
) 𝑖 + (

𝟏

𝒂𝟐
+
𝟏

𝒃𝟐
) 𝒋 ] 

Champ élèctrostatique au point O 

𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒒𝑶𝑬𝟎⃗⃗ ⃗⃗  ⇒ 𝑬𝟎⃗⃗ ⃗⃗  =
𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗

𝒒𝑶
 

⇒𝑬𝟎⃗⃗ ⃗⃗  =
𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗

−𝒒
= 𝒌𝒒 [(−

𝟏

𝒂𝟐
+
√3

𝒃𝟐
) 𝑖 − (

𝟏

𝒂𝟐
+
𝟏

𝒃𝟐
) 𝒋 ] 

Le potentiel au point O 

𝑉𝑂 = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐵    

𝑉𝐴 = 𝑘
𝑞𝐴
𝑂𝐴

= 𝑘
√2𝑞

𝑎
;   𝑉𝐵 = 𝑘

2𝑞

𝑏
 

 

𝑉𝑂 = 𝑘𝑞 (
√2

𝑎
+
2

𝑏
) 

Exercice 3  

L’expression de la force électrostatique résultante exercée sur la charge qO   

Avec qO = -q, qA =+√𝟐q et qB = +q, OA=OB=a et α =
𝜋

4
 

𝐹𝑂⃗⃗⃗⃗ = 𝐹𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐹𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    

𝐹𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘
𝑞𝐴𝑞𝑂 

𝐴𝑂2
 𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ,           𝐹𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘

𝑞𝐵𝑞𝑂

𝐵𝑂2
  𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, x  

 

O 

B 

 .A 

. .  

α 

y 

UBO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

UAO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
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OB 2=OA2 =a2,   UBO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = I , 

  UAO⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = − sin α i − cosα j = −
√2

2
i −

√2

2
j   

𝐹𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −√2𝑘
𝑞2

𝑎2
(−

√2

2
𝑖 −

√2

2
𝑗 ) = √2𝑘

𝑞2

𝑎2
(
√2

2
𝑖 +

√2

2
𝑗 ) = 𝑘

𝑞2

𝑎2
(𝑖 + 𝑗 ) 

𝐹𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘
𝑞𝐵𝑞𝑂

𝐵𝑂2
  𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗=  −𝑘

𝑞2

𝑎2
𝑖  

𝐹𝑂⃗⃗⃗⃗ = −𝑘
𝑞2

𝑎2
𝑖 − √2𝑘

𝑞2

𝑎2
(−

√2

2
𝑖 −

√2

2
𝑗 ) = 𝑘

𝑞2

𝑎2
(−𝑖 + 𝑖 + 𝑗 ) ⇒ 𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒌

𝑞2

𝒂𝟐
𝒋  

1- Le champ électrique exercé sur la charge qO= -q 𝐹𝑂⃗⃗⃗⃗ = 𝑞𝑂𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗   

𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗  =
𝐹𝑂⃗⃗⃗⃗ 

qO
=

1

−𝑞
𝒌
𝑞2

𝒂𝟐
𝒋       ⇒𝑬𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝒌

𝒒

𝒂𝟐
𝒋  

2- Le potentiel VO crée au point O  

𝑉𝑂 = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐵  avec 𝑉𝐴 = 𝑘
𝑞𝐴

𝐴𝑂
, 𝑉𝐵 = 𝑘

𝑞𝐵

𝐵𝑂
  

𝑉𝑂 = 𝑘
𝑞

𝑎
+ 𝑘

√2𝑞

𝑎
   ⇒ 𝑽𝑶 = 𝒌

𝒒

𝒂
(𝟏 + √𝟐) 

 

Exercice 4:  

La force électrostatique exercée sur la charge qB  

F𝐵⃗⃗ ⃗⃗ = F𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + F CB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

FAB⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = k
qAq𝐵

AB2
uAB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗,   FCB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = k

qCqB

𝐶𝐵2
u𝐶𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    

 AB2=d2, CB2=AB2+CA2=2d2  

uAB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = i ; u𝐶𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = cosαi − sinαj =
√2

2
i −

√2

2
j  (α=45) 

FCB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = k
(−2q2)

2𝑑2
(
√2

2
i −

√2

2
j ) , FAB⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  ⃗ = k

q2

𝑑2
(i)⃗⃗ ⃗⃗    

FB⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑘
𝑞2

𝑑2
(−

√2

2
i +

√2

2
j ) + k

q2

d2
i  

⇒FB⃗⃗ ⃗⃗ =    k 
q2

d2
((1 −

√2

2
) i +

√2

2
j ) 

C 

𝑗  

y 

d 

(-2q) 

 

x 
(+q ) 

A B 𝑖  
d 

(+q ) 

uCB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

uAB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
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1- Le champ électrostatique au point B  

 

FB⃗⃗ ⃗⃗ = qB EB⃗⃗ ⃗⃗   

𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗  =
𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗ 

qB
=

1

+𝑞
. 𝑘
𝑞2

𝑑2
((1 −

√2

2
) i +

√2

2
j ) 

⇒𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑘
𝑞

𝑑2
((1 −

√2

2
) i +

√2

2
j ) 

Le potentiel électrique au point B   

𝑉𝐵 = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐶  

𝑉𝐴 = 𝑘
𝑞𝐴
𝐵𝐴

 ;   𝑉𝐶 = 𝑘
𝑞𝐶
𝐶𝐵

 

CB=𝑑, AB=d 

 

𝑉𝐶 = 𝑘
(−2𝑞)

𝑑
 ;    𝑉𝐴 = 𝑘

𝑞

𝑑
 

𝑉𝐵 = −𝑘
2𝑞

𝑑
+ 𝑘

𝑞

𝑑
 

⇒VB = −
kq

d
 

Le potentiel au point C 

𝑉𝐶 = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐵   

𝑉𝐴 = 𝑘
𝑞𝐴
𝐶𝐴
 ;   𝑉𝐵 = 𝑘

𝑞𝐵
𝐶𝐵

 

CB=𝑑, AB=d 

 

𝑉𝐶 = 𝑘
𝑞

𝑑
 ;    𝑉𝐴 = 𝑘

𝑞

𝑑
 

𝑉𝐵 = 𝑘
𝑞

𝑑
+ 𝑘

𝑞

𝑑
 

⇒VB = 2
kq

d
 

 

Exercice 5 :  

 

-La force électrique au point B 

𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗ = 𝐹𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐹𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐹𝐶𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗     

𝐹𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑘
𝑞𝐴𝑞𝐵 

𝐴𝐵2
 𝑈𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ,       𝐹𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑘

𝑞𝐵𝑞𝐷

𝐵𝐷2
  𝑈𝐷𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ,  

𝑭𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 
O 

𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗  

 

C(+q)  

 A(+q) 

B(-2q) 

D(-q) 

y 

x 
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 𝐹𝐶𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘

𝑞𝐶𝑞𝐵

𝐶𝐵2
𝑈𝐶𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, ,DB 2=2a2 , CB2= AB2=a2  

  UDB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = j , UAB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
√2

2
i +

√2

2
j         et UCB⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −

√2

2
i +

√2

2
j   

𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗ = 2𝑘
𝑞2

2𝑎2
𝑗 − 2𝑘

𝑞2

𝑎2
(
√2

2
𝑖 +

√2

2
𝑗 ) − 2𝑘

𝑞2

𝑎2
(−

√2

2
𝑖 +

√2

2
𝑗 ) ⇒ 𝑭𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒌

𝑞2

𝒂𝟐
(𝟏 − 𝟐√𝟐)𝒋  

2- Le champ électrique exercé sur la charge qB= -2q  

𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗  =
𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗ 

qB
= 𝑘

𝑞

𝑎2
(

1

(−2𝑞)
(1 − 2√2)) 𝑗     ⇒𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒌

𝒒𝟐

𝒂𝟐
(√𝟐 −

𝟏

𝟐
)𝒋  

3- Le potentiel VB crée au point B  

𝑉𝐵 = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐷 + 𝑉𝐶  

avec      𝑉𝐴 = 𝑘
𝑞𝐴

𝐴𝐵
, 𝑉𝐷 = 𝑘

𝑞𝐷

𝐷𝐵
 ,   𝑉𝐶 = 𝑘

𝑞𝐶

𝐶𝐵
 

𝑉𝐵 = −𝑘
𝑞

𝑎√2
+ 𝑘

𝑞

𝑎
+ 𝑘

𝑞

𝑎
    ⇒ 𝑽𝑫 = 𝒌

𝒒

𝒂
(𝟐 −

√𝟐

𝟐
) 

4- le champ électrique au centre O  

𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐸𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐸𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐸𝐶𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐸𝐷𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝐸𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑘
𝑞𝐴 

𝐴𝑂2
 𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ,     𝐸𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑘

𝑞𝐵

𝐵𝑂2
  𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗,   𝐸𝐶𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑘

𝑞𝐶

𝐶𝑂2
𝑈𝐶𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗,     𝐸𝐷𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑘

𝑞𝐷

𝐷𝑂2
𝑈𝐷𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

DB 2=2a⇒𝐷𝐵 = 𝑎√2 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝐷𝑂 =
𝐷𝐵

2
=

𝑎√2

2
     

⇒DO2= 
𝑎2

2
et AO2 =CO2= DO2= BO2=

𝑎2

2
  

𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑖 ,𝑈𝐶𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝑖 , 𝑈𝐷𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑗 , 𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝑗   

𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗ = 2𝑘
𝑞

𝑎2
𝑖 − 2𝑘

𝑞

𝑎2
𝑖 − 2𝑘

𝑞

𝑎2
𝑗 + 4𝑘

𝑞

𝑎2
𝑗 ⇒ 𝑬𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟐𝒌

𝒒

𝒂𝟐
𝒋  

Exercice 6:  

1- Le champ électrique au point « O » :  

𝐸𝑂⃗⃗ ⃗⃗  = 𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗ + 𝐸𝐶⃗⃗ ⃗⃗  

 

{
 
 

 
 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗ = 𝑘𝑞

1

𝐴𝑂2
𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑘3𝑞
1

𝐵𝑂2
𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

𝐸𝐶⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑘𝑞
1

𝐶𝑂2
𝑈𝐶𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

 

O 

(+q)C 

(+3q)B 

A (+q) 

y 

x 

𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗  

𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗   

𝐸𝐶⃗⃗ ⃗⃗  

𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
𝑈𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 𝑈𝐶𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝑬𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗  

O C(+q)  

 A(+q) 

B(-2q) 

D(-q) 

y 

x 
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avec  

{
 
 

 
 
𝐴𝑂 = 𝐵𝑂 = 𝐶𝑂 = 𝑅

𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝑐𝑜𝑠𝛼𝑖 − 𝑠𝑖𝑛𝛼𝑗 

𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝑗 

𝑈𝐶𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑐𝑜𝑠𝛼𝑖 − 𝑠𝑖𝑛𝛼𝑗 

  

on à 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 𝑠𝑖𝑛𝛼 =
√2

2
 

D’où 

{
 
 

 
 
𝑈𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −

√2

2
(𝑖 + 𝑗)⃗⃗⃗  

𝑈𝐵𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝑗 

𝑈𝐶𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
√2

2
(𝑖 − 𝑗 )

          donc   

{
 
 

 
 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗ = −𝑘𝑞

1

𝑅2
√2

2
(𝑖 + 𝑗 )

𝐸𝐵⃗⃗ ⃗⃗  = −𝑘3𝑞
1

𝑅2
𝑗 

𝐸𝐶⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑘𝑞
1

𝑅2
√2

2
(𝑖 − 𝑗 )

 

 

𝑬𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑬𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑬𝑪⃗⃗ ⃗⃗  = −𝒌𝒒
(√𝟐 + 𝟑)

𝑹𝟐
𝒋  

2- Le force électrostatique au point « O » (01,5 pts): 

avec qo=q’=-q 

𝑭𝒐⃗⃗ ⃗⃗  = 𝒒′𝑬𝒐⃗⃗ ⃗⃗  = −𝒒𝑬𝒐 = 𝒌𝒒
𝟐
(√𝟐 + 𝟑)

𝑹𝟐
𝒋  

3- Le potentiel au point « O » : (01,25 pts) 

VO=VA+VB+VC      

⟹VO=𝑘𝑞
(1+1+3)

𝑅
     

⟹ 𝑽𝑶 = 𝟓𝒌𝒒
𝟏

𝑹
      

 

 

O 

(+q)C 

(+3q)B 

A (+q) 

y 

x 

𝑬𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

 


